



政府統計處昨披露，今年4月份香港整體出口和進口貨值均錄得按年較大跌幅。圖為香港葵涌貨櫃碼頭。  
中通社

## 中美貿戰持續 環球經濟疲弱

# 港出口連跌6個月

首4月港對五大出口目的地貨值

地區	變幅	(* 同期來自美國的進口貨值上升2.5%)
內地	-5.2%	
美國	-11.0%	
日本	-5.5%	
印度	-25.6%	
台灣	-14.9%	

港4月對亞洲出口貨值

地區	變幅
亞洲總體	-2.3%
內地	-1.3%
台灣	-24.4%
印度	-15.3%
日本	-12.5%
越南	-12.4%
新加坡	+32.1%
菲律賓	+28.3%

港對亞洲進口貨值

地區	變幅	地區	變幅
4月		首4月	
內地	-1.6%	韓國	-25.9%
台灣	-10.1%	印度	-18.7%
印度	-31.7%	台灣	-15.2%
韓國	-32.5%	泰國	-8.8%
馬來西亞	-6.1%	馬來西亞	-7.6%
泰國	+6.6%	內地	-0.7%



【香港商報訊】記者鍾穎琳報道：受外圍環境及中美貿易摩擦不斷升溫影響，政府統計處昨公布的對外商品貿易統計數字顯示，今年4月份本港整體進出口跌幅均大於上月，其中出口貨值下跌2.6%，差過預期的升0.1%，連跌6個月；同期進口貨值下跌5.5%，大遜預期中的跌0.1%。

## 上月對美出口下跌17%

本港今年4月份商品整體出口貨值3215億元，進口貨值3566億元，錄得有形貿易逆差351億元，等於商品進口貨值的9.8%。今年首4個月，商品整體出口貨值按年下跌2.5%，商品進口貨值下跌3.7%，有形貿易逆差1540億元，等於商品進口貨值的11.0%。經季節性調整數字顯示，截至今年4月份的3個月與之前3個月比較，商品整體出口貨值錄得1.1%的跌幅；同時商品進口貨值亦下跌0.3%。

### 拓展新市場已錄得成果

從數據來看，今年首4個月本港出口至中國內地、美國、日本、印度和中國台灣五大出口目的地分別錄得按年下跌5.2%、11.0%、5.5%、25.6%及14.9%，跌幅均較整體出口跌2.5%為大。單計4月份，本港出口至美國、日本和中國台灣的按年跌幅更進一步擴大至17.0%、12.5%及15.3%，出口至內地的跌幅則略為收窄至1.3%。相反，首4個月本港出口至新加坡、荷蘭及泰國的表現則較佳，分別按年升21.3%、11.2%及3.8%，其中4月份出口至新加坡和荷蘭更錄得按年32.1%及9.5%的升幅。這顯示出香港拓展新市場上錄得一些成果。

主要出口產品方面，在五大出口貨品類別中，首4個月只有通訊、錄音及音響設備和儀器出口錄得按年4.9%升幅，其他類別均錄得跌幅，尤其是「辦公室機器和自動資料處理儀器」（減36億元，跌9.9%）、「雜項製品（主要包括珠寶、金飾及銀器）」（減18億元，跌8.6%）和「紡紗、布料、製成品及有關製品」（減7億元，跌12.9%）。另外，進口跌幅略大於出口，首4個月及4月份分別按年下跌3.7%及5.5%，首4個月有形貿易逆差由去年同期1771億元減少至1535億元，逆差收窄對本地生產總值將帶來正面貢獻。

### 亞洲經濟體出口普遍疲弱

政府發言人表示，受環球經濟表現較為疲弱、中美貿易摩擦及各種外圍不利因素所影響，近月出口表現疲弱情況亦見於很多亞洲經濟體。他預計，本港短期出口前景仍頗為不明朗，很大程度上視乎中美貿易摩擦往後的發展，政府會繼續保持警覺。

香港經貿商會會長李秀恒對本報表示，出口下跌乃預期之中，因無論是中美貿易糾紛持續，歐美經濟疲軟，還是內地經濟增速放緩等，都對本港出口造成影響。他預計，未來情況依然不會太樂觀，如果中美貿易戰持續，情況只會越來越僵，從事出口製造的本港中小企都會受到影響。

中銀香港首席經濟學家鄂志寰認為，如果外圍市場緩和，今年全年香港貨物出口可能錄得溫和跌幅；若中美貿易衝突進一步惡化，不單短期內會對外貿表現帶來明顯打擊，長遠經濟貿易戰略關係以及區內供應鏈的重新整合更料將長時間困擾香港對外貿易表現。她建議，香港出口企業可考慮從市場拓展，以及提升產品多元化和競爭力多下功夫應對外圍不確定性。

### 內地出口或將繼續走軟

此外，早前國家海關總署統計數據顯示，4月份內地出口額按年跌2.7%，而進口額按年升4%，而3月份出口按年增14.2%，進口按年跌7.6%。其中，內地對美國4月份進口與出口均現按年下降，幅度分別為25.7%和13.1%。對此，有經濟學家認為，這與大多數主要市場的需求以及中國出口商完成出口訂單的勢頭均出現減弱有關。

英國渣打銀行經濟學家丁爽認為，即使美國沒有在關稅等問題上作出威脅，外部需求疲軟對中國內地經濟增長亦構成壓力，這將體現在今年二季度內地經濟表現上，預料內地今年餘下時間出口額將保持低個位數增長。

交通銀行經濟學家劉健則表示，去年中美兩國互加懲罰性關稅，導致一些內地出口商提前將輸美商品發貨。而最近廣交會上，來自美國的訂單數亦按年下降30%，相信未來需求將繼續走軟。

香港中華出入口商會會長林龍安指，從歷史來看，美國一直是打壓第二經濟強國「專業戶」，中國面對貿易戰只須直接面對並練好內功，同時加快產業轉型升級步伐。其中，香港完全可發揮自身所長，服務國家所需。他希望商會可發揮好優勢，促使更多內地出口產品向「一帶一路」沿線國家及更多海外經濟體輸送。

## 羅康瑞：中美貿戰是一場長期比試



專訪

中美貿易戰似乎愈演愈烈，貿發局主席羅康瑞昨與記者餐敘時直言：現在已不單是貿易問題，而是升級為「強國之爭」，且極有可能會拉長到數年甚至超過十年，「市場要有心理準備面對中美持久之爭」。他表示，香港可乘機爭取在美的華裔高科技人才，並關注內地消費市場商機。他還預計，明後年環球可能會有一場大型經濟危機。

毋庸諱言，中美貿易戰已影響香港經濟。羅康瑞指，首季香港出口下跌4%，對美出口跌幅更擴大至8%（4月份數據已至17%）。他警告，這場爭端已非貿易摩擦這麼簡單，而是升級至國家實力競爭，未來還會有很多情況出現，「大家都要做好心理準備，這是一場長期比試，甚至有可能長達一二十年，直到美國接受和中國平起平坐。」

### 美對華招數已很不理性

「美國對中國招數已很不理性。」和美國總統特朗普打過交道的羅康瑞表示，美國雖然有很多人喜歡特朗普，但卻支持他對中國各種攻擊，因為美國人已習慣做「龍頭大哥」的強勢生存方式。

他認為，特朗普為爭取連任會無所不用其極，「只要有利於選票的事他都會做，甚至是製造事端，目的就是塑造強政府形象，為自己拉票。」為了造好美國經濟，特朗普會看緊美股，因此，之後的議息結果可能是不會加息，反而會減息。

上世紀八九十年代，羅康瑞和特朗普有過往來。他披露，「特朗普是一個很沒有耐性的人，不能談同一話題超過5分鐘，很多話講過就忘了，但是沒有辦法，中國只能應變。」

### 未來環球或現經濟大風波

香港經濟雖受中美貿易戰拖累，但羅康瑞認為樓



羅康瑞

有很大空間和商機。「所以，我的投資從來不放在外國，全部放在內地！」他指，只要中國經濟維持增長，便可以修復很多問題。

### 香港應在危機中找尋機會

羅康瑞表示，有危就有機，香港反而應在危機中找尋機會。「每次國家有轉變或發展，香港都有一個角色，過去40年是『走出去』，現在可能是『引進來』。」他說，「『一帶一路』就是等我們的錢和專業服務，香港要思考怎麼配合。」現在局勢下，人民幣短期內不會實現自由兌換，作為最大的人民幣離岸市場，香港在人民幣國際化上還應有更大作為。

美國正收緊華人政策，一些在美華人科技人才也可能要離開另覓出路。羅康瑞指，香港應想辦法爭取這些科技人才，包括推出一些支持優惠政策，「雖然深圳也有良好的科創條件，但香港環境會令在外國生活慣的人更容易適應。」

香港商報記者 木子

## 時評

受中美貿易戰影響，香港進出口自去年以來持續下跌，港府昨公布4月進出口數據，本港整體出口貨值按年下跌2.6%，進口則下跌5.5%，出口已是連跌6個月。從目前情形來看，中美貿易談判難在短時間內有結果，貿易戰持續是大概率事件，香港必須做好長期應對準備，積極調整策略，全力助港經濟渡過難關。

貿易戰對港經濟衝擊不小，負面影響已顯現，早前公布的第一季本地生產總值數據，GDP按年增長放緩至僅0.5%，錄得10年以來最差經濟表現。本港是細小外向型經濟體，外圍市場動蕩對各行業增長都會造成一定損害，其中最易受影響的應是進出口貿易。中美是香港最重要的兩個貿易夥伴，香港亦

是中美貿易最重要的轉口港，2017年經港轉口的中美貿易額達到3507億元，佔據香港與美國之間貿易往來近六成半，中美互徵關稅勢必會導致香港進出口大幅下降。同時，香港不少企業和廠商是在內地（特別是珠三角地帶）從事生產加工再出口銷往美國市場，貿易戰亦會對這些企業的生產業務造成很大衝擊。因此，如今貿易戰前景仍不明朗，港府和港商都要認真審慎評估貿易戰對經濟和經營將帶來的影響，加緊調整業務部署，做好應對準備，將衝擊和損害降至最低。

港府必須提供一定的支援措施予港商和港企，特別扶持幫助從事外貿進出口的中小企。港府此前已推出擴大出口信用保險、中小企融資擔保及拓展市場基金等措施，鑒於中美貿易談判生變，新一輪關

稅加徵，港府亦將這些支援措施延長至2020年6月。除了在資金、保險、融資上協助企業紓緩壓力，更重要的是協助香港企業開拓新的市場，以緩衝美國市場和內地市場帶來的損失，不少港商都表示「現時最困難不是收不到錢，而是沒有訂單，希望貿發局可多辦商貿考察團，帶領香港企業到其他國家和地區尋找商機和生產基地」。因此，應商需求，港府須緊抓香港與東盟自貿協定、「一帶一路」等機遇，積極組織帶領港商港企到東南亞市場和「一帶一路」沿線國家和地區訪問、考察及發展，助港企開拓新的商機。

現時，已有不少港商表示因應貿易戰調整了經營策略，如轉移生產基地至其他地區以避開中美加徵關稅，或尋求新市場，如今，粵港澳大灣區、東南

亞、「一帶一路」沿線都提供了廣闊的新興市場，本港企業要善於及時利用這些戰略機遇建立新的市場。此外，在外圍市場動蕩、需求疲軟之時，商家企業亦要轉而更重視本地市場，加強內銷，港府已表示刺激內需亦是穩定香港經濟的重要一環，港商須留意利用好港府刺激內需的系列優惠財政措施等，鞏固和增強對本地市場的投入。

身處中美貿易戰夾縫中的香港，面臨很大經濟下行壓力，進出口亦遭受很大衝擊，無論是港府還是港商都不能抱有僥倖心理或觀望等待，必須做好長期應對貿易戰的準備，增加更多的支援支持措施，分散轉移貿易戰風險，提升競爭力，將損害降至最低，以維持企業乃至香港經濟的穩定增長。

香港商報評論員 趙燕玲